



स्मार्ट सिटी के कंट्रोल कमांड सेंटर में पत्रकारों से हुई अनौपचारिक चर्चा

जल्द ही ग्वालियर चंबल संभाग को मिल सकेगी डिजीटल म्यूजियम की सौगात: सीईओ जयति सिंह

ग्वालियर। स्मार्ट सिटी के दृढ़ विकास के लिए जा रहे डिजीटल म्यूजियम और प्लेनोटीयम का काम अतिम चरण में है और जल्द ही इसके पूर्ण होने पर एक बड़े खोजी ग्वालियर शहर को मिल सकेगी। यह बात स्मार्ट सिटी के कंट्रोल कमांड सेंटर में पत्रकारों से हुई अनौपचारिक चर्चा के दौरान ग्वालियर स्मार्ट सिटी सीईओ श्रीमती जयति सिंह ने की।



प्रधान की जा सके। श्रीमती सिंह ने जानकारी देते हुए बताया कि इस संरक्षण में ग्वालियर की स्थायी कला, संगीत, लिप्य इत्यादी जो कि एक लुप्त हो चुकी या लुप्त होने की कगार पर है उनके बारे में विषय विशेषज्ञों की सहयोग से पूरी जानकारी जुटाई जा रही है ताकि उन्हें इस संरक्षण में शामिल किया जा सके। श्रीमती सिंह ने सभी से अपील की वह अपने क्षेत्र के बारे में ज्यादा से ज्यादा जानकारी दे ताकि ग्वालियर और ग्वालियर के असाधारण की कला-संस्कृति को इस संरक्षण में शामिल करने के साथ साथ स्थानीय कलाकारों को भी ज्यादा से ज्यादा इस परियोजना से जोड़ जा सके।

है कि ग्वालियर संभाग की स्थानीय चितौर कला, मसूमी कला तथा मुहुर्रियल चित्रों की प्रमुख रूप से इस संरक्षण में प्रदर्शित किया जाएगा। जोकि लुप्त हो रही इन कलाओं को पुनर्जीवन दिया जा सके। यह पर आधुनिक चर्चा से डिजिटली प्रदर्शित किया जाएगा। उल्लेखनीय है कि ग्वालियर संभाग की स्थानीय चितौर कला, मसूमी कला तथा मुहुर्रियल चित्रों की प्रमुख रूप से इस संरक्षण में प्रदर्शित किया जाएगा।

आभूषण, हस्तशिल्प और अन्य बातों को अत्यधिक आंटी उत्कर्षण का प्रयोग करके देखा सके। इस संरक्षण में वर्चस्व रखती है कि समग्रता भी किया जाएगा जिसके द्वारा संसाधन इतिहास की किसी स्थल की वास्तुकला को महसूस कर सकेंगे। श्रीमती सिंह ने चर्चा के दौरान जानकारी देते हुए बताया कि ग्वालियर की ऐसी प्राचीन कला, संगीत, लिप्य इत्यादी जो कि एक लुप्त हो चुकी या लुप्त होने की कगार पर है उनके बारे में विषय विशेषज्ञों की सहयोग से पूरी जानकारी जुटाई जा रही है ताकि उन्हें इस संरक्षण में शामिल किया जा सके।

श्रीमती सिंह ने सभी से अपील की वह अपने क्षेत्र के बारे में ज्यादा से ज्यादा जानकारी दे ताकि ग्वालियर और ग्वालियर के असाधारण की कला-संस्कृति को इस संरक्षण में शामिल करने के साथ साथ स्थानीय कलाकारों को भी ज्यादा से ज्यादा इस परियोजना से जोड़ जा सके।

श्रीमती सिंह ने स्मार्ट सिटी की अन्य परियोजनाओं की जानकारी देते हुए बताया कि ग्वालियर स्मार्ट सिटी द्वारा कई महत्वपूर्ण परियोजनाएं जिनमें डिजिटल सेंट्रल लाइब्रेरी, स्मार्ट वॉल रूम फेस, सैलान्डर, वेब 2.0 आदि, सेक्टरों में चलाए जा रहे हैं।

क्राइम ब्रांच ग्वालियर द्वारा फरारी ईनामी बदमाशों की गिरफ्तारी हेतु विशेष अभियान

क्राइम ब्रांच ने पंकज सिकरबार हत्याकाण्ड के 10 हजार के फरारी ईनामी बदमाश रमन चौहान को किया गिरफ्तार

ग्वालियर। पुलिस अधीक्षक ग्वालियर श्री अमित साधु, भापुरे विले के थाना प्रभारियों को फरारी ईनामी बदमाशों की गिरफ्तारी हेतु अभियान चलाने के दिशे परी निर्देशों के परिपालन में अतिरिक्त अधीक्षक ग्वालियर शहर पश्चिम/अपराध श्री सत्येंद्र सिंह तोंगर द्वारा अपने अधीनस्थ समस्त थाना प्रभारियों को फरारी बदमाशों की धरपकड़ हेतु मुखबिर तंत्र विकसित करने के लिये निर्देशित किया गया था।



307, 341, 147, 148, 149, 120बी के थाना प्रभारियों को फरारी ईनामी बदमाश रमन चौहान पुराणेन्द्र सिंह के अगुआई में 292/19 भात 302,

कही गइर भागने की प्रतिक में था। एक बदमाश रमन हनीय के पंकज सिकरबार हत्याकाण्ड में आरोपी था। जिसकी पुलिस को एक वर्ष से तलाश थी, उस आरोपी ने हत्या के उपरांत मुजरात (अहमदाबाद), दिल्ली, रथेपुर में फरारी करती थी। जिसकी गिरफ्तारी हेतु पुलिस अधीक्षक ग्वालियर द्वारा 10 हजार रुपये का ईनामी भी घोषित किया गया था।

बड़ौनी पुलिस के हथियार चढ़ा एक अपराधी एक अवैध हथियार सहित किया गिरफ्तार

सटीम प्रबन्ध

बड़ौनी थाना प्रभारी विवेक शर्मा ने बताया कि पुलिस अधीक्षक अरुण सिंह शर्मा के द्वारा चलाया जा रहे अभियान आरोग्यों की रोकथाम के लिए की जा रही धरपकड़ पालन में अति पुलिस अधीक्षक आर डी प्रजापति एवं एएसडीओ बड़ौनी डी एस तोंगर के मार्गदर्शन में थाना प्रभारी बड़ौनी रमन शर्मा के नेतृत्व में थाना स्टफ बड़ौनी द्वारा दिनांक 21/08/20 को दौरान इलाका



भूमण मुखबिर की सूचना पर बड़ौनी तिराहे पर सटीम ब्रिचक केलासर सेन उम 26 वर्ष

अश्वेक कट्ट व एक 315 बोर का विदा कारतूस जात कर आरोपी विष्ठी उर्फ शौलत को गिरफ्तार कर आरोपी के विरुद्ध धारा 25(1) एचक के तहत कार्रवाई की गई आरोपी के विरुद्ध थाना सिविल लाइन व थाना कालावली दरिया में पूर से 03 अपराधिक रिक्तों 02 मारुट व एक अर्ध सेक्टर का केम दर्ज है उस कार्रवाई में थाना प्रभारी बड़ौनी रमन शर्मा हथियार प्रभान जेजेस कुमार व अन्य थाना स्टफ को सुख भूमिका रही

तीन दिन बदली रहेगी शहर की यातायात व्यवस्था



यातायात व्यवस्था व पुलिस व्यवस्था विन्यास

विष्ठी फेस्टी चौराह, वैनस चैक्रेट गार्डन रोड/गणेशपुरी से निरंदेश है कि एक मार्ग पर जाने से बचे- 1.पानी की टंकी से गेला का मोटर, सिमको मार्ग चालू रहेगा। 2.रोडवेज रवेले स्टेशन, पड़व पुराना पुर, फुलना गुरुद्वारा, नदी रोड मार्ग चालू रहेगा।

3.पुलना कार्यक्रम में सिविलिंग डीने कारें आगुक्त अपने वाहन लम्बीहॉई स्टैचु फर्निचर, फायर भवन, ड्रेस क्लब, विडिय गैर फर्निचर में बहुत पार्क कर सकेंगे। 4.एलएनआरडी कार्यक्रम में अपने वाहन आगुक्त अपने वाहन टूट कर सकेंगे। 5.मैला ग्राउंड कार्यक्रम में अपने वाहन आगुक्त अपने वाहन टूट कर सकेंगे। 6.वीनस गार्डन में अपने वाहन आगुक्त अपने वाहन टूट कर सकेंगे। 7.पानी के लो हुई मैदान में पार्क कर सकेंगे।

फिर, पार्क, विष्ठीर विराह, 07 नं चौराह, विष्ठीर विराह, दूध डेरी विराह, इन्द्राणि गंग, सूर्य नमस्कार विराह, महाराज टोल, एएलएनआरडी, सूर्य नमस्कार विराह, आकाशवाणी विराह, मानसिंह प्रतिमा, सिम्बल, मोतिमहल गेट, हथी गेट, लाल-बाल-भाल चौराह, फुलना कार्यक्रम, रूफ लाउन्डरी इलेक्ट्र, राजवाला, फायरभवन, विक्रमनंद प्रतिमा, नका चन्द्रवती,

आंशक चार न खेरागढ़ ए डी ओ पंचायत का संभाला अतिरिक्त प्रभार

पिण्डेर खेरागढ़-गजकुमार राजपुर खेरागढ़। विकासखंड के ग्राम पंचायत अतिरिक्त उमाशंकर चार न ब्लाक परिसर आकर एडीओ पंचायत का अतिरिक्त प्रभार ग्रहण कर लिया है।

उन्होंने यहाँ लौटती बार ए डी ओ पंचायत का अतिरिक्त कार्यभार का चार्ज संभाला है। यहाँ नैनात रहे एडीओ पंचायत भरनाज सिंह को सीडीओ ऑफिसर से अर्देच किया गया है उमाशंकर चार न एडीओ पंचायत का अतिरिक्त कार्यभार संभालते हुए बताया कि सबसे पहले सामुदायिक सौचालय/विद्यालयों में कार्यक्रमात् पंचायत चरो का जीर्णोद्धार आदि विकास कार्यों को प्राथमिकता दी जायेगी।



जगनेर करबे में आमने-सामने बाइक में भिड़त में एक बाइक चालक की हुई मौत

थाना जगनेर संस्थी में स्थानीय राम पूज जगराम उम 25 साल निवासी नाला पट्टर संस्थी से अपने गांव नाला पट्टर जा रहे थे तभी संस्थी चौराहे के पास एएच 123 भरतपुर धौलपुर मार्ग पुल के समीप सामने से आ रहे बाइक नही टकरा भर टी टकर इतनी धक्कर थी कि बाइक सवार नमस्वीराम पूज जगराम मीनर रूप से घायल हो गया घटना को सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंच गई पुलिस केन्द्र जगनेर भेजा गया लेकिन घायल को गोभी हालत देखते हुए डॉक्टरों ने घायल को आगरा मेमन कर दिना गांधी कालीन घायल बाइक सवार ने रातों में ही दूत तोड़ दिया मौत की खबर सुनकर परिवार में कोहाम मच गया

चित्रान्हा इंटरनेशनल वेलफेयर ऑर्गनाजेशन ने नम्रता सक्सेना को किया सम्मानित



चित्रान्हा इंटरनेशनल वेलफेयर ऑर्गनाजेशन द्वारा कोरोना योद्धा कोविड-19 थाना वाइस ऑफिसर डीपीएस फाउंडेशन की अध्यक्ष नम्रता सक्सेना का सम्मान किया गया, नम्रता जी शहर के बीमार एवं भूखे डांस को घर पर रखकर इलाज अपने खुद के खर्च पर करवाती हैं, जो उनके खुद के तीन मंजिल मकान पर दो डॉक्टरों पर डॉय को रखे हुए हैं, 18 डॉक्टर भी उनके घर आओर ही हैं उनका सभी खर्च उनका इहक करता है।

अंतर्राष्ट्रीय मानवता दिवस पर डॉ. संजय पाण्डेय कोरोना संकट में समाज सेवा के लिये सम्मानित

ग्वालियर 20 अगस्त। राष्ट्रीय सेवा योजना का उत्सव खरव है। 'समाज सेवा के माध्यम से व्यक्ति विकास' है। विशेष लिये समाज सेवा स्वीकार है। अंतर्राष्ट्रीय मानवता दिवस सेने के कारण समाज में उत्सव कार्य करने के लिये सम्मानित किया गया। जिला प्रशासन ग्वालियर आनंद्य विभाग द्वारा कोरोना की संकट घड़ी में समाज के लिये एक पहचान बन चुके आमजन को सम्मानित करने के लिये कोलेक्टर डॉ. ए.डी.एम. आओषि तिराही आर.ए.एम., संयुक्त कोलेक्टर खेरावली, जिला ग्वालियर आनंद्य विभाग के ए.के. शर्मा व पवन दीक्षित के उपस्थिति में सम्मान समारोह आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में डॉ. संजय कुमार पाण्डेय बाइक कार्यक्रम अतिरिक्त राष्ट्रीय सेवा योजना मानव भाविकत्व ग्वालियर को प्रशंसित पत्र



देकर कोविड 19 के समय संस्थापक कार्य के लिए सम्मानित किया गया। कोविड 19 के समय जिला लोग ने दूसरे लोगों की मदद की व उनके नही रहे परन्तु संकट के समय उनको जो मदद प्राप्त हुई उसको वो कभी भूल नहीं सकते और संकट करने वाले को अपना मानते है इसलिए आनंद्य विभाग ने डॉ. संजय कुमार पाण्डेय जी, बायोगिक व कार्यक्रम अधिकारी

राष्ट्रीय सेवा योजना मानव भाविकत्व ग्वालियर को सम्मानित किया गया। कोविड 19 के समय मार्च से 04 जुन तक लगातार पहचान कर रहे मददगार व आप-पास रहे मददगार गंगों को निरंतर भोजन कराना व आवश्यक सामग्रीयों का वितरण करने का कार्य डॉ. पाण्डेय ने किया। डॉ. पाण्डेय कोरोना निरासनी स्थिति में जागरूकता का कार्य प्रशासन के साथ निरंतर कर रहे हैं। डॉ. पाण्डेय को इस अवसर पर प्रचार्य डॉ. मनोज चुर्येदी, डॉ. संजय रस्तोगी, डॉ. सुभा जैन, डॉ. कुसुमदाता चौहान, डॉ. शिवकुमार शर्मा, डॉ. मनोज अवस्थी, डॉ. नितेंद्र सिंह तोंगर, डॉ. राजेश शर्मा, डॉ. संतोष शर्मा, डॉ. प्रशांत शर्मा, डॉ. विजय पाण्डेय, डॉ. संजय गुप्ता, डॉ. कोशलदेव अवस्थी ने बधाई व शुभकामनाएं दी।

प्राचीन मंदिर रानी पराट सुंदरबनी में भक्तों द्वारा किया गया पौधारोपण

सुंदरबनी। जिला राणीरी उर्जाकला सुंदरबनी के चर्ची परट पंचायत में 16 सौ इसवी से भी प्राचीनम मंदिर में स्थानीय लोगों और भक्तों द्वारा पौधारोपण किया गया। जिसमें स्थानीय निवासियों ने विश्व भर में चल रही कोरोना महामारी के भारत और विश्व को समाप्त हो इहे उत्सव पर पूजा अर्चना भी की गई और प्रथम की कि समुदा धिया और भारत करतना महामारी से भारत से जल्द जाओ सके और भारत पुनः एक नई उमदीय और उमंग के साथ अपने आप को स्थापित कर सके। नइव सरंचय रानी ने कहा कि मास्टर तिलक राज की अध्यक्षता में पौधे लगाने का कार्य शुरू किया गया भक्तों द्वारा मंदिर के आसपास पौधे लगाने का काम किया गया और बहुत से पौधे लाए गए और इहे प्राचीन मंदिर में बहुत सारे स्थानीय लोगों को आस्था जुड़ी हैइ इस मौके पर स्थानीय लोगों और मास्टर तिलक राज जी ने पूरा भावना से प्रार्थना की कि इस कोविड-19 के चलते पूरा भावना सख को स्वस्थ और सुखित रखे जाओ पंचायत के अंतगत आने वाले इस मंदिर का इतिहास लगभग 16हईवी से भी पूरे इतिहास प्राचीन मंदिर के साथ इतना ही और जितनेकर की मूर्ति स्थलाना भी की गई है प्राचीन मंदिर में भक्तों द्वारा रामायण पाठ और भजन-कीर्तन भी किया जाता है राम मंदिर में यह बहुत बड़ी आस्था है और इतिहासकारों द्वारा बताया जाता है।



# पिछड़ी जनजातियों की पोषण सुरक्षा के लिए राज्य शासन प्रतिबद्ध - मुख्यमंत्री चौहान

## आहार अनुदान योजना के अंतर्गत भुगतान की नई व्यवस्था का शुभारंभ

**भोपाल.** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि वेग, भारिया और सहारिया जैसी दुर्घटित जनजातों और बच्चों के उचित पोषण के लिये दी जाने वाली राशि का भुगतान समय पर किया जाए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने आज मंत्रालय से आहार अनुदान योजना के तहत 2 लाख 19 हजार महिलाओं के खाते में सिंगल क्लिक से 21 करोड़ 97 लाख 80 हजार रूपए अंतरित कर भुगतान की नई व्यवस्था का शुभारंभ किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रतिमाह समय पर राशि का वितरण सुनिश्चित करने के लिए पोर्टल तैयार किया गया है। इससे आगामी माहों के प्रारंभ में ही राशि हितग्राहियों के खाते में पहुंच जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि वेग, भारिया, सहारिया जैसी पिछड़ी जनजातियों की पोषण सुरक्षा के लिए राज्य शासन प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आहार अनुदान योजना 2017 में आरंभ की गई थी, परंतु पिछले लगभग एक साल में हितग्राहियों को राशि नहीं मिल पाई। यह रुकी



राशि 43 करोड़ रूपए आगामी सप्ताह में हितग्राहियों के खाते में पहुंच जाएगी। पिछले छह वर्षों में 2 लाख 19 हजार से अधिक बहनों के खातों में 660 करोड़ रूपए पहुंचाए गए हैं। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा है कि प्रदेश की विभिन्न पिछड़ी जनजातों वेग, भारिया और सहारिया के परिवारों को कुपोषण मुक्त बनाने के लिए आहार अनुदान योजना चलाई जा रही है। इसके अंतर्गत परिवार को महिला मुखिया के खाते में प्रतिमाह एक हजार रूपये की राशि भिजवाई जाती है। योजना में प्रदेश के 2 लाख से अधिक जनजाति परिवारों को लाभ मिल रहा है मुख्यमंत्री श्री चौहान ने आदिवासी महिलाओं से वी.सी. के माध्यम से बातचीत के दौरान कहा कि मुझे आज भी वेगचक की भाजी का स्वाद याद आता है। जब मैं बर्तन गया था तो मैं एक वेग बहन के हाथ की भाजी खाई थी। वेगओं की संवेदनशीलता अद्भुत है, वे इसलिए हल नहीं चलाते कि पृथ्वी माँ के सीने में घाव नहीं हो जाए। भारिया जनजाति के साफ-स्वच्छ घर उन्हें आकर्षित करते हैं। सहारिया जनजाति शेर के साथ रहने वाली अत्यंत बहादुर जनजाति है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आदिवासी बहनें अपने बच्चों को खूब पढ़ाएं। पढ़ाई की पूरी व्यवस्था उनका मामा करेगा। इसके साथ ही उनके रोटी, कपड़ा, मकान आदि की व्यवस्था भी सरकार कर रही है। मानपुर-मुरीना की आदिवासी बहन बैकुण्ठी से चर्चा के दौरान

मुख्यमंत्री ने जब पूछा कि मैं जब तुम्हारे घर आऊंगा तो रोटी खिलाओगी, तब उसकी असलता का दिक्कत नहीं रहा। वह बोलीं भैया बच्ची आना मैं खाता तैयार रखूंगी। शिवपुरी की रामकली देवी ने राशि मिलने के लिए मुख्यमंत्री के साथ मंत्री श्रीमती मीना सिंह से कहा %मंत्री मैंम धन्यवाद%। मुख्यमंत्री ने सभी कलेक्ट्रेट्स को निर्देश दिए कि विशेष पिछड़ी जाति की जो बहनें योजना में छूट गईं हैं उनके नाम सूचीत जॉइडें। इसके साथ ही जिनके पास आवस नहीं है, उस संबंध में भी कार्रवाई की जाए। अशोकनगर की पौनाबाई से जब मुख्यमंत्री ने पूछा कि उन्हें किसी बात की चिंता तो नहीं है, इस पर उन्होंने कहा कि उनके भैया आ गए हैं तो उन्हें कैसी चिंता। आप चले गए थे तो हमारे पैसे आना बंद हो गए। मुख्यमंत्री ने आश्वासन दिया कि अब सभी को समय से पैसे मिल जाएंगे। उमरिया जिले की नानाबाई वेग ने मुख्यमंत्री को बताया कि उन्हें योजना के पैसे तो मिल रहे हुए साथ ही नियमित रूप से राशन भी मिल रहा है।

# गांव के विकास से ही देश का विकास होगा : मंत्री पटेल

## किसान की आत्मनिर्भरता से ही होगा प्रदेश और देश आत्मनिर्भर

**भोपाल.** किसान कल्याण तथा कृषि विकास मंत्री श्री कमल पटेल ने कहा कि किसान हमारी अव्यवस्था की रीढ़ है। किसान मजबूत होकर प्रतियस्पर्धा में आगे निकलेगा तो हमारा देश भी बढ़ेगा। मंत्री श्री पटेल %आत्मनिर्भर भारत और कृषि क्षेत्र विकास% विषय पर आयोजित वेबिनार को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि गांव के विकास से ही देश का विकास होगा। आत्मनिर्भर मध्यप्रदेश और आत्मनिर्भर भारत अभियान के सफल क्रियान्वयन के लिए किसान को आत्मनिर्भर बनाने की आवश्यकता है।

मंत्री श्री पटेल ने कहा कि कोरोना संक्रमण काल में जब सब कुछ लॉक डाउन से प्रभावित था तो मात्र कृषि ही ऐसा उद्यम रहा जो निरंतर चलता रहा। इतना ही नहीं इस से संबंधित अन्य व्यवसाय फल, फूल, सब्जी, दूध इत्यादि व्यवसाय भी निर्वोध रूप से चलते रहे। देश के बहुसंख्यक लोगों को रोजगार मिलता रहा। आम जनता का जीवन सुचारू रूप से चलता रहा। कोरोना संक्रमण काल ने बुजुर्गों की कहानतें %संभल खेती - मध्यम व्यापार% को सबसे अधिक चरित्राथ किया है। मंत्री श्री पटेल ने कहा कि केंद्र सरकार ने

किसानों को लाभान्वित करने, खेती को लाभ का धंधा बनाने के लिए कृषि के आधारभूत ढांचे को मजबूत करने का लक्ष्य रखा है। केंद्र सरकार द्वारा घोषित 20 लाख करोड़ रूपए के आत्मनिर्भर भारत अभियान में कृषि के लिए ही एक लाख करोड़ रूपए का प्रावधान किया गया है। इससे कृषि के आधारभूत ढांचे को सुदृढ़ किया जाएगा। उन्होंने कहा कि हर ब्लॉक में किसानों के दो-दो समूह बनें। प्रत्येक समूह में बुजुर्गों की कहानतें %संभल खेती - मध्यम व्यापार% को सबसे अधिक चरित्राथ किया जाएगा। किसानों के लिए बेयर हाउस, कोल्ड स्टोरेज, फूड प्रोसेसिंग प्लांट और सायलो

की व्यवस्था की जाएगी। किसान अपनी उपज का अधिक से अधिक दाम प्राप्त करेगा। श्री पटेल ने कहा कि राज्य सरकार ने प्रदेश में चना, मूंग, सरसों की समर्थन मूल्य पर खरीदे जाने वाली मात्रात्मक संख्या को बढ़ाया। इससे किसानों को लाभ मिला। जो किसान पहले अपनी उपज को व्यापारियों को बेच दिया करते थे, अब उन किसानों को उपज को समर्थन मूल्य पर मॉडियों में खरीदा जाना आसान हो गया। सरकार ने किसानों को गुणवत्ता पूर्वक खाद, बीज और दवाइयां उपलब्ध कराने का न केवल लक्ष्य रखा बल्कि उन्हें उपलब्ध भी कराया।

# रावतपुरा सरकार से मंत्री डॉ. मिश्रा ने की भेंट



**भोपाल.** गृह, जेल, संसदीय कार्य एवं विधि-विधायी मंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्रा ने टीकमगढ़ जिले के प्रजास के दौरान लिथोरा तहसील के ग्राम छिपरी

टीकमगढ़ श्री राकेश गिरि, खरगापुर श्री राहुल सिंह, पूर्व विधायक पृथ्वीपुर श्रीमती अनंता नायक एवं अन्य जनप्रतिनिधियों से चर्चा की।

# आबकारी मामलों के लिये गठित मंत्रिपरिषद समिति की बैठक



**भोपाल.** आबकारी मामलों में निर्णय लेने के लिये गठित मंत्रिपरिषद समिति की बैठक शुक्रवार को मंत्रालय में हुई। बैठक में वर्ष 2020-21 के लिये प्रदेश के 52 जिलों में देशी मदिरा प्रदाय व्यवस्था के लिये राज्य के 11 डिस्ट्रिक्टों से प्रति-वैदी शोधक दलों पर विचार प्रस्ताव। बैठक में वाणिज्यिक कर, वित्त, योजना, आर्थिक एवं सांख्यिकी मंत्री श्री जगदीप देवड़ा, खाद, नागरिक आपूर्ति एवं उद्योगोका संरक्षण मंत्री श्री विश्वहृत्वालय सिंह तथा आदिम जाति कल्याण, अनुसूचित जाति कल्याण मंत्री कु. मीना सिंह उपस्थित थे। नागरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेंद्र सिंह और प्लाanning, सामाजिक न्याय एवं निरासतजन कल्याण मंत्री श्री प्रेमसिंह पटेल के माध्यम से उपस्थित रहे।

# मुश्किल समय में भी शिक्षक जिम्मेदारी निभा रहे महत्वपूर्ण जिम्मेदारी



**भोपाल.** स्कूल शिक्षा विभाग, राज्य शिक्षा द्वारा के 21 अगस्त को फेसबुक लाइव के माध्यम से आयोजित राज्य स्तरीय शैक्षक संवाद कार्यक्रम में हमारा घर, हमारा विद्यालय कार्यक्रम के क्रियान्वयन की समीक्षा की गई। इस मौके पर आयुक्त, राज्य शिक्षा केंद्र, श्री लोकेश जाटव ने कहा कि कोरोना संकटकाल में भी शिक्षकों के द्वारा बेहतर कार्य किए जा रहे हैं। हमारा घर, हमारा विद्यालय कार्यक्रम के उद्देश्य पर चर्चा करते हुए उन्होंने कहा कि इस कार्यक्रम का मूल उद्देश्य कोविड-19 के संकटकाल में शालार्थ बंद होने की अवधि में सीखने की प्रतिक्रिया को रूकने न देना है। उन्होंने कहा कि सभी सावधानियों का पालन करते हुए 6 जुलाई से हमने जो प्रयास शुरू किए हैं, उनमें नैटिविड्यो, टीवी, वॉट्सएप जैसे माध्यमों से बच्चों तक शिक्षा सामग्री पहुंचाने का कार्य किया जा रहा है। सीखने के सभी साधनों को समाहित कर यह कार्यक्रम संचालित किया जा रहा है। डिजिटल, वाटरप्रूफ, समूहों के माध्यम से विभिन्न शैक्षक सामग्री प्रदान की जा रही है। शिक्षकों से अपेक्षा है कि इस कार्यक्रम को व्यापक पहुंच के लिए पालकों एवं बच्चों से निरंतर संपर्क बनाए रखें। शिक्षकों को प्रोत्साहन के रूप में राज्य-स्तरीय संवाद कार्यक्रम में शिक्षा की शिक्षिका श्रीमती सीमा श्रीबाथो की प्रेरणादायक सफलता की कहानी भी वीडियो के रूप में साझा की गई। इसमें श्रीमती सीमा ने घर-घर जाकर विद्यार्थियों से चर्चा की, प्रश्न पूछे एवं सुनिश्चित किया कि उन पर ऑनलाइन शिक्षा का सकारात्मक प्रभाव हो। आयुक्त श्री जाटव ने बताया कि हमारा घर, हमारा विद्यालय

कार्यक्रम के सिलसिले में 24 से 28 अक्टूबर के दौरान सभी विकासखंडों में शिक्षकों के लिए शैक्षिक संवाद का आयोजन किया जाएगा। इसका उद्देश्य %हमारा घर-हमारा विद्यालय% कार्यक्रम की सफलता में शिक्षकों की महत्वपूर्ण भूमिका को सुनिश्चित करना है। इस संबंध में आयुक्त राज्य शिक्षा केंद्र श्री जाटव ने कहा कि शिक्षकों को एक-दूसरे से बातचीत करने, अपने अनुभवों पर चर्चा करने और आपस में से संघर्ष का अवसर प्रदान करने को भी आवश्यकता है। यह शैक्षिक संवाद इन्हें लक्ष्यों को ध्यान में रखते हुए आयोजित किए जाएंगे। शैक्षिक गतिविधियों के क्रियान्वयन में शिक्षकों के सामने आने वाली चुनौतियों पर भी चर्चा की गई। इसका विद्यालय %हमारा घर-हमारा विद्यालय% कार्यक्रम की रिपोर्टिंग प्रारंभ की गई है जिसमें शिक्षक स्वयं उनके द्वारा किए गए कार्यों की रिपोर्टिंग दर्ज करवा दें। इसके अंतर्गत दतिया, हरदा, छतरपुर, सिंगरौली एवं बेतुल जिलों में शिक्षकों ने सर्वाधिक रिपोर्टिंग फॉर्म भरे हैं इन टॉप 5 जिलों की प्रशंसा करते हुए अन्य जिलों को भी टॉप 5 में आने के लिए प्रेरित किया गया। श्री जाटव ने सीएम राहुड़ कार्यक्रम की प्रगति की समीक्षा करते हुए कहा कि सभी शिक्षक इन प्रतिशतों में भागीदारी सुनिश्चित करें, ताकि वे स्वयं कहानी भी वीडियो के रूप में भी प्रेषित कर सकें और प्रभावी शिक्षणकर सकें। स्कूल शिक्षा विभाग द्वारा फेसबुक लाइव के माध्यम से आयोजित इस शैक्षिक संवाद कार्यक्रम में प्रदेश के लगभग 1 लाख 30 हजार शिक्षकों एवं मैदानी सहयोगियों ने सहभागिता की है।

# कृषि अधोसंरचना कोष बदलेगा कृषि और किसानों की दशा

## प्रधानमंत्री मोदी की अद्भुत योजना को जमीन पर उतारने में पीछे नहीं रहेगा मध्यप्रदेश : मुख्यमंत्री चौहान

**भोपाल.** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने आज वीडियो कांफ्रेंस से केंद्रीय कृषि, किसान कल्याण, पंचायत राज एवं ग्रामीण विकास मंत्री श्री नरेंद्र सिंह तोरन के साथ कृषि अधोसंरचना कोष के क्रियान्वयन के संबंध में विस्तृत चर्चा में हिस्सा लिया। केंद्रीय मंत्री श्री तोरन ने बीडिओ कांफ्रेंस द्वारा आत्मनिर्भर भारत अंतर्गत कृषि क्षेत्र में अधोसंरचना कोष के संबंध में रायों से चर्चा की और प्रधानमंत्री श्री मोदी द्वारा किसानों की समृद्धि के लिए शेरार किए गए प्रकल्प को सफल बनाने का आश्वासन दिया। इस अवसर पर मुख्यमंत्री चौहान ने कहा कि मध्यप्रदेश प्रधानमंत्री श्री मोदी के आग्रहानिर्भर भारत के अंतर्गत कृषि अधोसंरचना कोष का अधिकारिक लाभ किसानों को दिलवाने का कार्य करेगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि किसानों को आय दोगुनी करने की यह अद्भुत योजना है। मध्यप्रदेश सरकार इसके क्रियान्वयन में कोई कसर नहीं छोड़ेगी। इसे जमीन पर उतारने की दिशा में मध्यप्रदेश सरकार ने ठोस प्रयास प्रारंभ कर दिए हैं। मध्यप्रदेश के प्रयासों का आज वीडियो कांफ्रेंस में उल्लेख हुआ। केंद्रीय कृषि मंत्रालय के अधिकारियों ने मध्यप्रदेश में आत्मनिर्भर बेनिगरन के माध्यम से कृषि अधोसंरचना कोष के प्राधान्यों का लाभ लेने के लिए की गई आग्रिम पहल को अन्य रायों के लिए अनुकरणीय बताया। केंद्रीय कृषि मंत्रालय को इस



वीडियो कांफ्रेंस में केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय के दोनों राज्यमंत्री श्री पुरुषोत्तम रूपाला और श्री केलाश चौधरी के साथ ही हरियाणा के मुख्यमंत्री श्री मनोहर लाल खट्टर, उत्तराखण्ड के मुख्यमंत्री श्री

विदेन्द्र सिंह रावत और हिमाचल प्रदेश, गुजरात एवं अन्य प्रांतों के कृषि एवं सहकारिता मंत्री उपस्थित थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने केंद्रीय मंत्री को आश्चर्य किया कि वर्ष 2022 तक किसानों को आय दोगुनी करने के लिए मध्यप्रदेश में सुनियोजित प्रयास होंगे। इस दिशा में कृषि, सहकारिता और उद्यानिकी विभाग की गतिविधियों प्रारंभ हो गई हैं। कृषि विभाग की तरफ से राज्यस्तरीय निगरानी समिति और जिलास्तरीय निगरानी समितियों के गठन, कृषक उत्पादक समूह (एफपीओ) को आदोलन के रूप में विकसित करने का लक्ष्य है। इन विकासखंडों से योजना के अंतर्गत कम से कम दो प्रस्ताव भेजने के निर्देश दिए गए हैं। सहकारिता विभाग की तरफ से भारत सरकार के उद्यम नवाड़ी, एनसीवीसी के अधिकारियों को शामिल करते हुए सहकारिता विभाग, अपेक्ष बैंक और मार्केट के अधिकारियों को दो कमेटीयों का गठन किया गया है। निर्धारित मापदंडों के मुताबिक 263 जिलास्तरीय प्राथमिक कृषि साख सहकारी समितियों (पेक्स) और 54 विपणन समितियों को चिन्हित कर लिया गया है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि मध्यप्रदेश में उन्नत सोडरॉइंग प्लांट, वेक्यूम क्वीट पैकिंग यूनिट, वेयरहाउस, कोल्ड स्टोरेज की शृंखला विकसित होगी। मध्यप्रदेश में एक जिला एक पक्वान के अंतर्गत विभिन्न जिलों में सब्जियों और फलों के उत्पादन की अधिकता का लाभ लेते हुए प्रोसेसिंग यूनिट विकसित होगी। वर्तमान में उत्पादन अधिक हो जाने से उत्पाद की महत्व कम हो जाने की स्थिति में किसान लाभाप्तित नहीं हो पाता। उद्यानिकी विभाग की ओर से पैकहाउस,

कोल्हूम, ड्रेडेटेड हाउस, ड्रेडेटेड कोल्ड चैन सर्वाड, मोबाइल प्रोसेसिंग यूनिट, सॉटिंग एण्ड ग्रेडिंग के प्रकल्प तैयार किए जा रहे हैं। इस संबंध में श्रीमती मीना सिंह बेनिगरन ने राहमन बनाने के लिए हुए विचार-विचार में ठोस सुझाव मिलते हैं। इन्हें क्रियान्वित किया जाएगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के इस बात के थे पक्षधर हैं कि निरंक सखिती आदि से किसान कल्याण संबंध नहीं है बल्कि दोनो अर्थिक कोषों का ध्यान तैयार कर वित्तीयता से उद्यमकों को बचाते हुए एनसीवीसी के अधिकारियों को शामिल करना चाहिए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि कृषि उत्पादन के क्षेत्र में प्रदेश में स्टार्टअप की प्रगति विकसित किया जाएगा। मध्यप्रदेश आत्मनिर्भर भारत के पैकेज के अंतर्गत बेहतर परिणाम लाने के लिए संकल्पबद्ध है। केंद्रीय मंत्री श्री तोरन ने कहा कि आज प्रधानमंत्री श्री मोदी द्वारा आत्मनिर्भर भारत के अंतर्गत कृषि अधोसंरचना कोष में एक लाख करोड़ की राशि के प्राधान्य और क्रियान्वयन के विंडोएं पर रायों से हो रही यह बातचीत इस क्षेत्र को गति प्रदान करेगी। कृषि क्षेत्र में सुदृढ स्तर पर निवेश से निश्चित हो क्रांति आएगी। आत्म-चल परियोजना के यह प्रयास आत्मनिर्भर भारत में बड़ा योगदान देंगे। केंद्रीय मंत्री श्री तोरन ने कहा कि एक लाख करोड़ के पैकेज को 8 जुलाई को मंजूरी मिली थी, एक माह बाद ही 9 अगस्त को कार्यवाही पूरी की गई।

संपादकीय

बिहार की राजनीति

बिहार विधानसभा चुनाव से ठीक पहले विपक्षी खेमों को ताराङ्कित करना है। हिन्दुस्तानी अन्वय मोर्चा (हम) ने महादलध्वज से नारा तोड़ दिया है। हम अग्रदूत और पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी ने आगे लाया है।

प्रथम पूज्य श्री गणेश, पार्वती का लाडला, शिवजी के प्यारे, लड्डुअन खा के जो मुसिक सवारे, वो है जय गणेश देवा हमारे।

श्री गणेश का जन्म भाद्रपद शुक्ल पक्ष की बुधवार को दोपहर 12 बजे हुआ था। कहते हैं कि माता पार्वती ने जो प्रतीक के लिए पुष्पक नामक उन्वासा किया था। इसी उन्वासा के चलते माता पार्वती को श्री गणेश पुरु रूप में प्राप्त हुआ।



इस गणेश ने चौभरि उन्नी को पत्नी पर कुटुम्बि उन्नी थी जिसके चलते इसके मुख चौबि में रहते का श्राप मिला था। इस पुरुषक का नाम डिक है। उनके 12 प्रमुख नाम हैं- सुमुख, एकदंत, कर्णिक, गजकर्णिक, लम्बादर, विक्कट, विघ्ननाशक, विनायक, धूमकेतु, गणेश्वर, भालचन्द्र और गजानान।

सभी देवताओं की शक्तियां- गणेशजी को सभी देवताओं की शक्तियां प्राप्त हैं। जिस तरह हनुमानजी को सभी देवताओं ने अपनी अपनी शक्तियां दी थीं उसी तरह गणेशजी को भी सभी देवताओं की शक्तियां प्राप्त हैं। इसके वाक्यजुट उनके पास अपनी खुद की शक्तियां भी हैं।



गोपाल वृषा पटेल
दीनदयाल चौतौसम
जाजगौर छत्तीसगढ़

पलायन

था किसान, खर्चों से मजबूर था, कर पालान, शहर मजबूर बना। थे खेत, फसलें उगाई थी वहाँ, बाढ़, कमी सूखे ने, विचार किया, बचपन में कुटु, उन्नी भूख थी।



नीना सिन्हा, कलमकार, पटना, बिहार।

हर रोज गमो के साये में

जिन्दगी कहते हैं जिसे बसु हम गुजरुं कुन्नी सँसरी का उतारुं या किन्नी शहजादी को निरंतुं कौनो होना इतना कितने के बिना जिन्दगी के अरहाब दुःखों में अपने सपने तो फिर किन्ने अरहाब दुःखों में किन्ने सपने को पकरुं

वहाँ है खलुन्, वही प्यारीली खँसे बसते वहाँ है गमो के साये में, वही हम है वही है जिन्दगी। इक नुशुब, बीमार खुदुं तराह को तहज जो अरुं सपने पर मिलतरे खलें नाराज बँदा रहता है सपने से, खुद से, और खुद में जो बस सपने के कल्पने पकरुं कपार बहलर अपने गले में उतार रहा है और हर पृष्ट में उस के सपने की ताजु मिलसुंटी की परखुई है ये है जिन्दगी।



केलाशाहिद राठौड़
पुलत जिला बीकानेर ( राजस्थान)

गौचर भूमी-गावों के लिए आरक्षित भूमी हो



पुर्काल में हर गाँवों में गावों के चरने विचरण करने के लिए जमान छोड़ते जाती थीं, उस गौचर भूमि कहते थे। गौ - चर - या गौची भूमि और चरनी गावों के चरने विचरने की सामान्य प्रकृतिक तंत्र के मुतेर दिवक के आसपास काफ़ी मात्रा में गावों के हिले जमान छोड़ते जाती थीं। सट्टियों से गौचर ओरण, गौचरण, संरक्षक को जमान प्रमाण संस्कृति का अंशक हिस्सा है।

ये कलनी है उस लड़की की...

जो कब लड़कियाँ से औरत बन चली थीं पता भी नहीं चलता...
उम्कें को को खुशहाल करने चली- फिर हुआ यूँ की...
कृष्ण कह ना सकी मैं को... शिकारपन न कर पाई पिता को...

गुंजन स्वामी

कनिष्ठ महायक, महाराजा गंगासिंह विश्वविद्यालय बीकानेर

मुख्य मुद्दे से दूर हो गया परिवार कल्याण

देश की हर गली ए हर नुकाड़ ए हर चौकाड़ आज बहती आसानी का परख उदारण बन गया है। बस स्टॉप ए हवाई अड्डा ए रेलवे स्टेशन ए अस्पताल और मॉल जैसे सार्वजनिक जगहों पर भारी भीड़ आसानी से देखी जा सकती है। विभिन्न आयुधों से पता चलता है कि साल 2025 तक भारत जनसंख्या के मामले में चीन को पछाड़ देगा और विश्व में सबसे अधिक आबादी वाला देश बन जायेगा।

हरियाली के श्रृंगार

जब से बरसल बा सावन के फुहार, मौसम में आ गइल बा बारही भौजी। सब जिले जंतु करल रहलक मुझार, काले बतरा बरसईलें बौहरा भौजी।
सुखल भरती पर गिरते बिरश के बूंद, खाम हो गईलें सूख के अरार भौजी। अब नुबि कहीं भी सूख के आसरा, ससुपरा कइलें हरियाली के श्रृंगार भौजी।

गणेश चतुर्थी की हार्दिक शुभकामनाएं

हे प्रभु गणेश, ओ प्रभु गणेश, रहना आप साथ मेरे हमेशा, जब मैं हो जाऊ उदास, मेरे हृदय में कसके वास, जगा देना मेरा विश्वास, आप मेरे आस-पास हो
इसका है मुझको अहसास. हे प्रभु गणेश, ओ प्रभु गणेश, रहना आप साथ मेरे हमेशा, नाश करतु हमारे अभिमान को, देना हमारे आप जान का, काम ऐसा करें बड़े नाम भी-साँपा का,
खुश हूँ और जीवन हो सम्मान का. हे प्रभु गणेश, ओ प्रभु गणेश, रहना आप साथ मेरे हमेशा, दुस्सी की सेवा का तन में पाल लूँ, आपकी कृपा से ये विश्वी सम्भल लूँ, आपकी भक्ति की आलत में खल लूँ,
आपकी कृपा से ये विश्वी सम्भल मुझे इतने ताकत देना कि मैं उनको सम्भल लूँ. हे प्रभु गणेश, ओ प्रभु गणेश, रहना आप साथ मेरे हमेशा,
लेखक - आकाशवाणी वरिष्ठ चित्रित छैराम मेवालत मेलनागा जोगपूर राजस्थान।







## सीएसके में हैं सभी कप्तान : रैना

चेन्नई। चेन्नई सुपर किंग्स के बल्लेबाज सुरेश रैना ने कहा है कि उनकी टीम सीएसके में सभी खिलाड़ी कप्तान महेंद्र सिंह धोनी की तरह ही कप्तान हैं। आईपीएल इस साल संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) में 19 सितम्बर से 10 नवम्बर तक आयोजित किया जाएगा। रैना ने कहा, १६हमारी टीम में हर कोई कप्तान है। धोनी के अलावा इस टीम में ख्वेन ब्रावो, फेफ डुप्लेसी, अश्विन जैसे अनुभवी खिलाड़ी हैं। ये सभी कप्तान रहे हैं। मैंने भी भारत और आईपीएल दोनों को कप्तानी की है। मुझे लगता है कि हमारे पास 11 कप्तान हैं, पर राजा शीर्ष पर बंधे हैं, जो स्टैंड्स के पीछे से सबका मार्गदर्शन करता है। १% उन्होंने कहा, १६इसलिए इस फ्रैंचाइजी के आसपास रहना शानदार अनुभव है। उस पर हमारे पास दक्षिण अफ्रीका के स्टार बल्लेबाज और कप्तान फेफ डुप्लेसी हैं, स्टर्लिंग फ्लेमिंग हैं, जो न्यूजीलैंड के सबसे अच्छे कप्तान रहे हैं। माइकल हर्सेली हैं, मैथ्यू हेडन हैं, जिन्होंने आईपीएल में अपना दबदबा कायम किया है। ये लोग युवा खिलाड़ियों का भी मार्गदर्शन करते हैं।

## धोनी, रोहित भी आईपीएल के लिए यूएई खाना हूए

चेन्नई। कप्तान महेंद्र सिंह धोनी सहित चेन्नई सुपरकिंग्स (सीएसके) टीम आईपीएल के 13 वें सत्र के लिए युक्रात को संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) के लिए खाना हूए। इस दौरान धोनी को एक झलक पाने के लिए प्रशंसक एयरपोर्ट में पहुंच गए। जिसको तस्वीरें सोशल मीडिया पर खूब वायरल हो रही हैं। धोनी सहित सीएसके को टीम पीली टी-शर्ट और ट्राउजर में नजर आई, इस दौरान सभी क्रिकेटर्स ने मास्क लगा रखे थे पर किसी ने भी क्रिड नहीं पहनी थी। वहीं दूसरी ओर मुम्बई इंडियंस टीम भी कप्तान रोहित शर्मा के साथ खाना हूए। रोहित के साथ उनकी पत्नी रिंतिका सबदेह और बेटी समायरा भी थीं। रोहित और रिंतिका ने इस दौरान पीपीई क्रिड पहनी हूए थीं।

## अमेरिकी ओपन में नहीं खेलेंगे ब्रायन बंधु



न्यूयॉर्क। अमेरिका के बाँब और माइक ब्रायन बंधु इस साल अमेरिकी ओपन टेनिस के पुरुष युगल वर्ग में नजर नहीं आयेगे। इससे माना जा रहा है कि ब्रायन बंधु का कैरियर समाप्त होने की ओर है। सोलर बार के ग्रैंडस्लैम विजेता ब्रायन बंधुओं ने न्यूयॉर्क में पांच ग्रैंडस्लैम जीते जिनमें आखिरी बार 2014 में जीत मिली थी। वहीं माइक ने जेक सोक के साथ 2018 में खिताब जीता। वहीं अमेरिकी टेनिस संघ ने महिला और पुरुष युगल वर्ग को वरीयता को घोषणा की है। इसमें तीन बार की चैम्पियन किम क्लाइडजर्स को युगल में बाइरल्ट कार्ड दिया गया है। अमेरिकी ओपन 31 अगस्त से एकल मुक़ाबलों के साथ शुरू होगा। वहीं युगल मुक़ाबले दो सितंबर से खेले जायेंगे। इस बार कोरोना वायरस महामारी को देखते हुए 64 की जगह 32 टीमों को ही प्रवेश दिया गया है। इन खेलों के दौरान दर्शकों को भी प्रवेश नहीं दिया जाएगा।

## 'कलचर कैंप' में भाग नहीं लेंगे संक्रामित खिलाड़ी : दक्षिण अफ्रीका

जोहानिसबर्ग। दक्षिण अफ्रीकी क्रिकेट बोर्ड के अनुसार पुरुष क्रिकेट टीम के दो खिलाड़ी कोरोना वायरस जांच में पाँजिटिव पाये गए और इस कारण विशेष तौर पर आयोजित 'कलचर कैंप' में भाग नहीं ले सकेंगे। क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका ने हालाँकि इन खिलाड़ियों के नामों का खुलासा नहीं किया है। बोर्ड ने कहा, 'दो खिलाड़ी कोरोना जांच में पाँजिटिव पाए गए हैं जिनके विकल्प की घोषणा नहीं की गई है। जो शिविर में भाग नहीं ले पा रहे वे ऑल्लाइडन ही इससे जुड़ेंगे १% इन दोनों खिलाड़ियों को पुश्कवास में भेज दिया गया है। एक रिपोर्ट के अनुसार सीएसके ने कुकुजा में 18 से 22 अगस्त तक टीम के शिविर से पहले 50 खिलाड़ियों और सहायगी स्टाफ के टेस्ट करवाये थे। इसमें 32 खिलाड़ियों ने भाग लिया था।

## हॉकी इंडिया के हाई परफोरमेंस निदेशक जॉन ने इस्तीफा दिया



नई दिल्ली। हॉकी इंडिया के हाई परफोरमेंस निदेशक जॉन ने इस्तीफा दे दिया है। उनका हॉकी इंडिया के साथ सितंबर 2021 तक के लिए करार था। माना जा रहा है कि राष्ट्रीय मास्सच के साथ अधिकारियों से मतभेदों के कारण ही ऑस्ट्रेलिया के जॉन ने इस्तीफा दिया है। भारतीय खेल प्राधिकर (साई) ने कुछ समय पहले ही जॉन का अनुबंध सितंबर 2021 तक बढ़ा दिया था पर उन्होंने अपनी उपेक्षा का आरोप लगाते हुए पद छोड़ दिया। वहीं जॉन ने हॉकी इंडिया और साई को दिये अपने इस्तीफे में अपने फैसले के लिये व्यक्तिगत कारणों का इस्तीफा दिया है। 2021 तक बढ़ा दिया था पर उन्होंने अपनी उपेक्षा का आरोप लगाते हुए पद छोड़ दिया है पर इसपर अभी साई

को अंतिम फैसला लेना है। कहा जा रहा है कि जॉन अहम फैसलों के लिए अपनी अन्देखी से निराश थे। उन्हें टीम को लेकर किसी भी फैसले में शामिल नहीं किया जा रहा था। वह केवल कोर्न और खिलाड़ियों के लिये ऑल्लाइडन क्लास तक ही सीमित रह गये थे। जॉन मार्च के बाद से ही कोरोना वायरस महामारी को देखते हुए लगे लॉकडाउन के कारण अपने घर से ही काम कर रहे थे। वह साल 2011 से भारतीय हॉकी से जुड़े थे, जब उनमें मुख्य कोच माइकल वीस के साथ पुरुष टीम के फिजियो के तौर पर नियुक्त किया गया था। भारतीय टीम के फिजियो का स्तर बेहतर करने के लिए उन्हें जाना जाता है। जॉन ने लंदन ओलंपिक फेसले के लिये व्यक्तिगत कारणों का इस्तीफा दे दिया था पर साल 2016 में हाई परफोरमेंस निदेशक बना दिया गया था।

## आईपीएल के लिए शारीरिक और मानसिक सेहत पर ध्यान दे रहे रहणो



मुंबई। अगले माह 19 सितंबर से यूएई में होने वाले आईपीएल के 13 सत्र के लिए सभी खिलाड़ी अपनी-अपनी तैयारियों में लगे हैं। जहाँ दिल्ली कैपिटल्स के बल्लेबाज अजिंक्य रहाणे अपनी शारीरिक और मानसिक सेहत पर ध्यान दे रहे हैं, वहीं इसी टीम के पृथ्वी शॉ का पूरा ध्यान अभ्यास है। दिल्ली कैपिटल्स टीम के

खिलाड़ी मुंबई पहुंच गए हैं और रविवार को यूएई के लिए खाना होंगे। रहाणे ने कहा, 'इसमें कोई संदेह नहीं कि कोरोना महामारी को देखते हुए यह चुनौतीपूर्ण दौर होगा। पिछले कुछ महीने मैंने भी शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य पर ध्यान दिया है। इस दौरान परिवार के साथ समय बिताने से काफी सकारात्मक ऊर्जा भी मिली। इस बार के आईपीएल का अनुभव अलग तरह का होगा और हमें सकारात्मकता बनाए रखनी होगी।

## कोरोना के कारण राष्ट्रीय खेल पुरस्कार समारोह वृत्तल होगा

नई दिल्ली। कोरोना महामारी को देखते हुए इस बार 29 अगस्त को होने वाला राष्ट्रीय खेल पुरस्कार कार्यक्रम १६वृत्तल होने की पूरी संभावनाएं हैं। प्राप्त जानकारी के अनुसार राष्ट्रीय पुरस्कार के लिए चर्चानित ऐथलेट, कोच और अन्य विजेता अगले सप्ताह शनिवार को नजदीकी राष्ट्रीय खेल प्राधिकरण (साई) केंद्र में एकत्र होने के बाद राष्ट्रपति भवन से लाइव जुड़ेंगे। इस समारोह का दूरदर्शन पर भी सीधा प्रसारण किया जाएगा। खेल रह के लिए नीला ब्लेजर और अर्जुन अवार्ड के लिए लाल ब्लेजर उनके पदकों के साथ खेल ख विजेताओं और अर्जुन अवार्ड विजेताओं के लिए कांस्थ मुर्तियों को समारोह से पहले दे दिया जाएगा। समारोह के दिन विजेता अपने नजदीकी साई सेंटर पर एक सामान्य हॉल में बैठे होंगे। समारोह के लिए कुल 16 साई सेंटर को पहचाना जा रहा है और हर सुविधा केंद्र में सीडी केमरा वाले लोग होंगे। वहीं राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद राष्ट्रपति भवन से वृत्तल तौर पर साई सेंटर से जुड़ेंगे। पुरस्कार पाने वालों के नाम बोले जायें और उनकी उपलब्धियों को लिस्ट वाला एक प्रशस्ति-पर स्लाइड के जरिये सामने आयेगा।



कोलोन गर्लनी में फुटबॉल क्लब इंटर मिलान के मुख्य कोच रोबिर्टो कोरे अग्रवाल सर ने छात्रों लगाते हूए।

## ह्यूदै कोना की 1 हजार किमी से ज्यादा की रेंज

नई दिल्ली। कार बनाने वाली कंपनी ह्यूदै को इलेक्ट्रिक कार ह्यूदै कोना ने रेंज के मामले में नया रिकॉर्ड बनाया है। सिंगल चार्ज में ह्यूदै कोना ने 1 हजार किमी से ज्यादा दूरी तय की। कंपनी ने जर्मनी में तीन कोना कारों की एक्सप्लूरी की टेस्टिंग 3 दिन तक की। तीनों कारों ने क्रमशः 1,018.7किमी, 1,024.1किमी और 1,026किमी की दूरी तय की। टेस्टिंग में इलेक्ट्रिक किए गए तीनों माइल्स को माॉडिफाई नहीं किया गया था। इस टेस्ट के साथ ह्यूदै ने इलेक्ट्रॉनिक कार सेगमेंट में नया कौतियान स्थापित कर दिया है जिससे दूसरी कंपनियों के लिए नई चुनौती सामने आई है। कंपनी ने जर्मनी में इस टेस्ट का आयोजन किया। टेस्ट के दौरान ज्यादा माहौल के लिए इन कारों के एयर कंडिशनर और एंटरटेनमेंट सिस्टम बंद रखे गए। टेस्टिंग के दौरान कार को डेटाहम रनिंग लाइव ऑन रहीं हूदै। तीन दिन तक चले इस टेस्ट में 36 इन्वर्स का इस्तेमाल किया गया। ह्यूदै कोना इलेक्ट्रिक की पहली कार मार्च 2018 में लॉन्च किया गया था।

## मजबूती के साथ खुले बाजार

संसेक्स 38,500 और निफ्टी 11400 के पार

मुंबई। वैश्विक बाजारों से मिले अच्छे संकेतों की वजह से शुक्रवार के कारोबारी दिन संसेक्स और निफ्टी में तेजी देखने को मिल रही है। संसेक्स में करीब 310 अंकों की तेजी देखने को मिल रही है। स्ट्रिंगज शेयरों के साथ ही मिडकैप शेयरों में भी तेजी देखने को मिल रही है। बीएसई का मिडकैप इंडेक्स 1.06 फीसदी की तेजी के साथ कारोबार कर रहा है। स्मॉलकैप शेयरों में भी खरीदारों नजर आ रही है। बीएसई का स्मॉलकैप इंडेक्स 1.13 फीसदी की बढ़त के



इंडेक्स 0.92 फीसदी की तेजी के साथ कारोबार कर रहा है। बीएसई का 30 शेयरों वाला प्रमुख इंडेक्स संसेक्स करीब 325 अंकों की तेजी के साथ 38,545 के आसपास कारोबार कर रहा है। वहीं एनएसई का 50 शेयरों वाला प्रमुख इंडेक्स निफ्टी करीब 95 अंकों की तेजी के साथ 11410 के आसपास कारोबार कर रहा है। पिछले सत्र में संसेक्स 394.40 अंकों की गिरावट के साथ 38,220.39 पर बंद हुआ था, जबकि निफ्टी 96.20 अंकों की गिरावट के साथ 11,312.20 पर बंद हुआ।

